Formules en reactievergelijkingen
	Wat kun je na dit hoofdstuk

	· Aangeven dat stoffen bestaan uit moleculen en moleculen uit atomen; chemische reacties beschrijven als het hergroeperen van atomen; informatie over atoomsoorten.

	· Uitleggen wat met moleculen gebeurt bij scheiden smelten en oplossen van stoffen; het verschil aangeven tussen ontleden en scheiden.

	· Stoffen beschrijven met molecuulformules; uit namen molecuulformules afleiden

	· Reactievergelijkingen opstellen

	· Atoommassa’s en molecuulmassa’s gebruiken; uitleggen waarom de massa bij chemische reacties niet verandert


Moleculen en atomen

1. Lees bron 1. Bedenk waarom een apothekersassistent nauwkeurig en precies moet werken.

2. Waarom is het belangrijk dat een apothekersassistent ook goed met mensen kan omgaan?

Bron 1: Een apothekersassistente moet zorgvuldig werken
Mijn opleiding tot apothekersassistente volgde ik op een Regionaal Opleidingscentrum in de streek waar ik woon. Dit is een niveau-4 opleiding. Ik heb de functie van middenkaderfunctionaris, dat wil zeggen dat ik mijn taken zelfstandig uitvoer. 

Andere assisterende beroepen op het ROC zijn doktersassistente en tandartsassistente. Om het vak in praktijk te leren loopje stage. Op een werkplek leer je met mensen om te gaan. 

Het is ook erg spannend om voor de eerste keer een recept te maken. Je moet heel zorgvuldig werken. Gelukkig passen we in de apotheek medicatiebewaking toe: anderen controleren je werk. Later wil ik gaan werken in een ziekenhuisapotheek. Daar maak je ook cytostatica-medicijnen. Het lijkt me prachtig om te helpen bij de bestrijding van kanker.

Waaruit bestaan stoffen?

3. In bron 2 lees je over moleculen en atomen. 
a. Uit hoeveel soorten moleculen bestaat een zuivere stof?
b. Kies het beste antwoord: Het aantal verschillende molecuulsoorten dat je kunt maken uit de verschillende soorten atomen is ongeveer 100/ongeveer 1000/meer dan 100 000.

4. Goed of fout?
a. Een molecuul water bestaat uit twee verschillende atoomsoorten.
b. Een molecuul ammoniak bestaat uit drie verschillende atoomsoorten.
Bron 2: Moleculen
Stoffen bestaan uit moleculen. Een zuivere stof bestaat uit één soort moleculen. Moleculen zijn opgebouwd uit nog kleinere deeltjes, atomen. Er zijn ongeveer 100 soorten atomen. Met deze atomen kun je veel soorten moleculen maken; wel 20 miljoen. Elke zuivere stof bestaat uit één soort moleculen. Er bestaan dus ook ongeveer 20 miljoen verschillende zuivere stoffen. Je kunt dit vergelijken met de vele woorden die je kunt maken met de 26 letters van het alfabet.

Een molecuul is een groepje atomen. Hiernaast zie je hoe je je moleculen kunt voorstellen. 

Een watermolecuul bestaat uit twee waterstofatomen en één zuurstofatoom.

Wat gebeurt er met moleculen bij een reactie?
5. Lees en bekijk bron 3.
a. Uit hoeveel atomen bestaat een molecuul van de beginstof?
b. Hoeveel reactieproducten staan in de tekening,
c. Leg uit waarom de tekening een chemische reactie voorstelt.
d. Schrijf op wat het 'hergroeperen' van atomen bij een reactie betekent.
Bron 3: Hergroeperen
[image: image7.emf]Bij een reactie verdwijnen stoffen en ontstaan nieuwe stoffen. De moleculen van de beginstoffen verdwijnen en er ontstaan nieuwe moleculen van reactieproducten. De atomen van de beginstoffen vormen na de reactie de moleculen van de reactieproducten. We zeggen: 'De atomen hergroeperen zich: er ontstaan uit de oude groepjes nieuwe groepjes atomen.' Bij reacties verdwijnen atomen niet. Bij reacties ontstaan ook geen nieuwe atomen.
Waarin verschillende moleculen van ontleedbare en niet-ontleedbare stoffen?

6. Bekijk bron 4.
a. Geef de namen en symbolen van vijf ontleedbare stoffen.
b. Noem van elke stof een toepassing.
7. Neem over en vul in:
a. H,O(l) ontleedbaar
b. Fe(s) …
c. C,H(g) …
d. H(g) …
8. In bron 5 zie je vier tekeningen:
a. Hoeveel moleculen zijn afgebeeld in figuur 1? &
b. In welke figuren zijn nietontleedbare stoffen afgebeeld?
c. Welk figuren stellen een zuivere ontleedbare stof voor?
d. In welke figuren is een mengsel afgebeeld?
e. Hoeveel soorten moleculen zijn in figuur 4 afgebeeld?
f. Stelt het proces 1 ( 3 een reactie voor? Leg uit.
g. Stelt het proces 2 +  3 ( 4 een reactie voor? Leg uit.
Bron 4: Ontleedbare en niet-ontleedbare stoffen
Ammoniak, N,H is een ontleedbare stof, want in de kommaformule komen twee symbolen voor. In moleculen van ontleedbare stoffen komt meer dan één soort atomen voor. In moleculen van niet-ontleedbare stoffen komt maar één soort atoom voor. Er zijn evenveel niet-ontleedbare stoffen als er atoomsoorten zijn. Niet-ontleedbare stoffen zijn te verdelen in metalen en niet-metalen.


Niet-ontleedbare stoffen

	Metalen

Fe(s)

Au(s)

Cu(s)

Pb(s)

Mg(s)

Ag(s)

Ca(s)

Na(s)

K(s)
	Niet-metalen

H(g)

O(g)

C(s)

N(g)

Cl(g)

Br(l)

I(s)

He(g)

Ne(g)


Bron 5

[image: image1.emf]
Waar vind je informatie over atoomsoorten?

9. Lees bron 8.
a. Wat is een periode in het PS?
b. Wat is een groep in het PS?
c. In welke groep staat de atoomsoort calcium?
d. In welke periode staat de atoomsoort zwavel?
10. In bron 7 vind je de halogenen.
a. In welke groep staat Cl?
b. Waarvoor worden halogenen wel gebruikt?
11. Lees bron 7
a. Waarom worden edelgassen edel genoemd?
b. Noteer de namen van drie edelgassen
c. Waarvoor worden edelgassen gebruikt?
d. In welke groep van het Periodiek Systeem staan de edelgassen?
12. Waarom zijn edelgassen wel geschikt als vulling voor lampen en zuurstof niet?
Bron 7: Halogenen en edelgassen
De atoomsoorten in groep 17 van het PS zijn de halogenen: F, Cl, Br en I. Ze komen voor in halogeenlampen.

De atoomsoorten in groep 18 van het PS heten de edelgassen. Ar, He en Ne reageren niet met andere stoffen.

Bron 8: Periodiek Systeem
Informatie over atoomsoorten vind je in het Periodiek systeem (PS) in Binas vmbo kgt, tabel 31. In het PS zijn alle atoomsoorten gerangschikt. De atomen hebben in het Periodiek Systeem allemaal een atoomnummer. Hoe hoger het atoomnummer is, hoe groter het atoom is.

De atoomsoorten met ongeveer dezelfde eigenschappen staan in het Periodiek Systeem onder elkaar. Zo'n (verticale) kolom heet een groep. Een (horizontale) rij is een periode.

Afsluiting

13. Maak twee zinnen met daarin de woorden: atoomsoorten, moleculen,
ontleedbare stof en niet-ontleedbare stof.

Kernantwoorden

· Stoffen bestaan uit moleculen. Een molecuul is een groepje atomen.
· Bij een reactie verdwijnen moleculen. Er ontstaan nieuwe moleculen. De atomen verdwijnen niet, maar hergroeperen zich.
· Moleculen van ontleedbare stoffen bestaan uit meer atoomsoorten.
· Moleculen van niet-ontleedbare stoffen bestaan uit één soort atomen.
· Informatie over atoomsoorten kun je vinden in het periodiek systeem der elementen
Scheiden

14. Lees bron 9
a. In bron 9 zie je hoe aardolie gescheiden wordt. Waar dienen de lange pijpen voor?
b. Lees de kernvragen. Hoe vaak kom je het woord 'moleculen' tegen?
[image: image8.emf]
Bron 9: Aardolie
Aardolie is een mengsel van zeer veel stoffen. In deze fabriek worden deze stoffen door destillatie gescheiden.
Wat gebeurt er met moleculen bij het scheiden van stoffen?

15. In bron 11 staat hoe de scheiding van aardolie gaat. Wat is juist?
a. Aardolie bestaat uit een/meer soorten moleculen.
b. Bij scheiden veranderen moleculen niet/wel.
16. In bron 10 zie je wat er met de moleculen gebeurt bij het destilleren van een water alcohol mengsel. 

a. Uit hoeveel soorten moleculenbestaat het mengsel?
b. Hoeveel soorten moleculen zijn er na het destilleren?
c. Is destilleren een reactie? Leg uit.
17. Jodiumtinctuur is een oplossing van jood in alcohol.
a. Hoeveel soorten moleculen zijn aanwezig in jodiumtinctuur?
b. Maak met een tekening duidelijk hoe je je jodiumtinctuur kunt voorstellen. Gebruik voor joodmoleculen rode bolletjes en voor alcoholmoleculen blauwe bolletjes.
c. Wat gebeurt er met de jood- en alcoholmoleculen als je jodiumtinctuur scheidt?

d. Geef het scheiden van jodiumtinctuur in een tekening weer.
[image: image9.emf]
Bron 10: Destillatie
Destillatie van een water-alcohol mengsel. De donkere bolletjes stellen watermoleculen voor, de lichte bolletjes alcoholmoleculen.

Bron 11: Moleculen en scheiden
Als de aardolie in bron 9 kookt, verdampen de stoffen met een laag kookpunt het snelst. Deze stoffen worden boven in de kolom afgekoeld. Daar condenseren ze. Stoffen die in de aardolie door elkaar zaten heb je nu apart. Zo wordt uit aardolie onder andere benzine gemaakt. Bij deze destillatie vinden alleen faseveranderingen plaats. In hoofdstuk 3 staat dat faseverandering geen reactie is.  Destilleren is dus ook geen reactie. Er verdwijnen dus ook geen moleculen. Vóór  de scheiding zitten de moleculen door elkaar. Na de scheiding heb je de moleculen apart.

Bij het scheiden van mengsels van stoffen sorteer je moleculen. De moleculen van  de stoffen veranderen bij het scheiden niet. Alleen mengsels kun je scheiden.

Wat gebeurt er met moleculen bij smelten?

18. Lees bron 12. Je smelt de zuivere stof kaarsvet,
a. Uit hoeveel soorten moleculen bestaat kaarsvet?
b. Ontstaan bij het smelten van kaarsvet andere moleculen?
c. Wat gebeurt er met de moleculen bij het stollen van vloeibaar kaarsvet?
Wat gebeurt met moleculen bij oplossen?

19. In bron 13 zie je wat er met de moleculen gebeurt bij oplossen. Kies de juiste woorden: Voordat suiker oplost zitten de suiker/watermoleculen op hun plaats vast. In de oplossing kunnen de suikermoleculen wel/niet langs elkaar bewegen. Het oplossen van suiker is geen/een reactie. De moleculen van opgeloste suiker en van vast suiker zijn gelijk/verschillend. 

20. Je lost jood op in alcohol. Geef het oplossen van de vaste stof jood in alcohol weer met tekeningen.
21. Wat is juist. In bron 14 wordt bij A weergegeven:
A het destilleren van twee vloeistoffen 
B het smelten van een vaste stof
c het stollen van een vloeistof

22. Wat is juist? In bron 14 wordt bij B weergegeven: 
A het oplossen van een vloeistof in een vloeistof
B het oplossen van een vaste stof in een vloeistof
c het stollen van een vloeistof

bron 12: Moleculen en smelten 

Bij een vaste stof zitten de moleculen op een vaste plaats, ze kunnen niet van hun plaats weg. Bij het smelten van een stof gaan de moleculen langs en door elkaar bewegen. De ontstane vloeistof heeft geen vaste vorm meer.

De moleculen veranderen bij smelten niet.
Bron13: Moleculen en oplossen
Als je suiker in water oplost, krijg je een heldere vloeistof.

De opgeloste suikermoleculen bevinden zich nu tussen de watermoleculen.

De suiker- en watermoleculen veranderen niet. De twee soorten moleculen bewegen langs elkaar.

Bron 14:
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Wat is het verschil tussen scheiden en ontleden?

23. In bron 15 staat hoe suiker ontleedt. 
a. Hoeveel soorten moleculen zijn er vóór de ontleding van suiker? '
b. Hoeveel soorten moleculen ontstaan bij de ontleding van suiker?
c. Leg uit waarom de ontleding van suiker een reactie is.
24. In bron 16 zie je de ontleding van ammoniumdichromaat.
a. Hoeveel soorten moleculen zijn er voor de reactie? 
b. Hoeveel soorten moleculen zijn er na de reactie?
25. Leg uit dat er bij de ontleding in bron 17 ook een scheiding plaats vindt.

Afsluiting

26. Waar of niet waar:
a. Bij smelten heb je altijd twee soorten moleculen
b. Bij scheiden veranderen moleculen
c. Bij smelten veranderen moleculen niet.
d. Smelten is hetzelfde als oplossen.
27. In bron 17 staat de ontleding van alcohol.
a. Hoeveel soorten moleculen staan in de figuur?
b. Hoeveel soorten atomen staan in de figuur?
Bron 15: Ontleding van suiker
Als je suiker verhit, gaat de suiker ontleden. Er ontstaan koolstof, water en een brandbare walm. Bij het ontleden van een stof ontstaan uit één stof twee of meer andere stoffen. Anders gezegd: uit één soort moleculen ontstaan twee of meer nieuwe soorten moleculen. De atomen blijven hetzelfde. Bij een ontleding hergroeperen de atomen tot nieuwe moleculen.

Bron 16: Ammoniumdichromaat verhitten
Ammoniumdichromaat is een zuivere stof met een oranje kleur.

Als je ammoniumdichromaat verhit ontstaat een groene vaste stof en een gas. Het gas zorgt ervoor dat de vaste stof uit het bekerglas spuit.

Bron 17: ontleding van alcohol
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Kernantwoorden

· Scheiden van stoffen is sorteren van moleculen.
· Bij smelten gaan de moleculen langs elkaar bewegen.
· Bij oplossen gaan de moleculen van de stof die oplost tussen de moleculen van een vloeistof zitten.
· Bij scheiden begin je met meer stoffen en dus ook meer moleculen door elkaar.
· Bij ontleden begin je met één stof en één soort moleculen.
· Na de scheiding heb je de molecuulsoorten apart. De moleculen zijn onveranderd. Bij ontleden verdwijnen moleculen en onstaan nieuwe moleculen.
Molecuulformules
28. Geef van het molecuul uit bron 19 de soorten atomen en het aantal atomen per soort aan.
Wat zijn molecuulformules?

29. In bron 19 staat wat molecuulformules zijn. Met een molecuulformule weet je de ..... en het atomen. Je mag het cijfer … weglaten.
30. Een molecuul van de stof waterstofperoxide bestaat uit 2 atomen H en 2 atomen O. Schrijf de molecuulformule op.
31. Welke atoomsoorten en hoeveel van elk zijn aanwezig in moleculen   met de molecuulformule:
a.  NH3
b. C4H10
c. H2SO4
32. Wat betekent:
a. 14 S02
b. 7 C2H60
33. Lees bron 20.
a. Welke twee betekenissen heeft H20(l)?
b. Wat is het verschil tussen NH3(1) en NH3(g)?
34. De moleculen van de stof salpeterzuur bestaan uit 1 H atoom, 1 N atoom en 3 O atomen. Geef de formule van de stof salpeterzuur.
35. De stof koper bestaat uit éénatomige moleculen. Geef de formule van de stof koper.
Bron 19: Molecuulformules
[image: image10.emf]Molecuulformules geven meer informatie dan kommaformules. met molecuulformules geef je aan 

· Welke atoomsoorten in moleculen voorkomen.
· Uit hoeveel atomen de moleculen bestaan 
Een molecuul van de stof water bestaat uit twee atomen H en een atoom O. de molecuulformule van water is H2O. het getal 1 laten we weg. Je schrijft dus H2O. De molecuuleformule van alcohol is C2H6O want een molecuul bestaat uit 2 atomen C 6 atomen H en atoom O. de getallen rechtsonder de symbolen geven dus het aantal atomen aan.

Met het getal voor de formule geeft je het aantal moleculen aan 5 H2O betekent vijf . moleculen water. Drie moleculen van de stof alcohol schrijf je dan zo op: 3 C2H6O

Bron 20: Formules van stoffen 

Een molecuulformule beschrijft één molecuul van een stof. De molecuulformule kun je ook gebruiken in plaats van de naam

van de stof. 

De stof water noteer je dan zo: H20(1).

De stof ammoniak is dan NH3(g).

Voor de volledigheid zetten we vaak de toestand achter de formule.

Hieronder zie je van een aantal stoffen de namen en de formules. Deze moet je goed leren.

	Niet ontleedbare stoffen
	

	waterstof

stikstof

zuurstof

fluor

chloor

broom

jood

ijzer

zwavel
	H2(g)

N2(g)

O2(g)

F2(g)

Cl2(g)

Br2(l)

I (s)

Fe(s)

S(s)


	Ontleedbare stoffen
	

	water

ammoniak

koolstofdioxide

zwaveldioxide

glucose


	H20(1)

NH3(g)

CO2(g)

SO2(g)

C6H1206(s)




Hoe leid je met sommige namen de molecuulformule af?

36. Lees bron 22. Schrijf de betekenis op van di, tetra, mono, tri en penta.
37. Schrijf de formules over en zet de naam van de stof erachter.
a. NO(g)
b. P203(s)
38. Neem de namen van de stoffen over en zet de molecuulformules erachter.
a. difosforpentaoxide
b. distikstofmonooxide
39. Lees bron 23. Geef de namen van:
a. HCl(g)
b. H2S(g)
c. CS,(1) 
d. HI(g)
40. Waarom eindigt de naam van HC103(1) niet op -ide?
41. Bedenk een reden waarom de naam van H2S(g) waterstofsulfide is en niet diwaterstofmonosulfide.
42. Bij de verbranding van steenkool kunnen stikstofoxiden en zwaveldioxide ontstaan.
a. Leg uit waarom er meer soorten stikstofoxiden kunen zijn.
b. Geef de naam en formules van twee stikstofoxiden.
c. Geef de formule van zwaveldioxide.
Bron 21: Molecuultekeningen
[image: image11.emf]In molecuultekeningen kun je zien hoe de atomen in moleculen aan elkaar zitten.

Bron 22: Voorvoegsels in de naam van stoffen
Als je koolstof volledig verbrandt, dan ontstaat koolstofdioxide. Een  molecuul koolstofdioxide bestaat uit 1 C atoom en 2 O atomen.

Bij onvolledige verbranding van koolstof ontstaat koolstofmonooxide. Een molecuul koolstofmonooxide bestaat uit 1 C atoom en 1 O atoom. Di en mono zijn voorvoegsels. Met een voorvoegsel geef je aan hoeveel

atomen van een atoomsoort in een molecuul zitten. Een voorvoegsel zet je altijd voor de naam van de atoomsoort. Je gebruikt de voorvoegsels: mono = 1, di = 2, tri = 3, tetra = 4, penta = 5.

N204 bestaat uit 2 N en 4 O atomen en heet daarom distikstoftetraoxide.

Je laat het voorvoegsel mono vaak weg. Altijd voor een eerste atoomsoort,

soms midden in een naam. Maar alleen als geen verwarring mogelijk is.

Bij sommige stoffen kun je uit de naam de molecuulformule afleiden. Een molecuul van zwaveldioxide noteer je als S02.

Bron 22: namen van stoffen die eindigen op -ide
De namen van bijna alle stoffen met twee atoomsoorten in de moleculen eindigen op '-ide'. Heet een stof-fluoride, -chloride, -bromide, -jodide, -oxide of sulfide, dan komen in de moleculen atomen F, Cl, Br, I, O of S voor. 

Zo is de formule van waterstofchloride HCl(g). De stof met de formule H2S(g) heet diwaterstofsulfide. 

De naam van HC103(1) eindigt niet op -ide want in de moleculen zijn drie soorten atomen aanwezig. Let op, dit geldt niet altijd.
Hoe maak je reactieschema’s met molecuulformules

43. In bron 24 staat de ontleding van water door elektrische stroom beschreven.
a. Hoe heet een ontleding door elektrische stroom? 
b. Schrijf het reactieschema met molecuulformules op voor de ontleding van water,
c. Vul in. Voor de reactie heb je … H atomen en … O atomen.
d. Vul in. Na de reactie heb je … H atomen en … O atomen.
e. Is het aantal H en O atomen vóór en na de reactie even groot?
44. Onder bepaalde omstandigheden reageert stikstof met waterstof, waarbij ammoniak ontstaat. In rij vijf van bron 24 zie je deze reactie met molecuulmodellen.

a. Geef het reactieschema in woorden.
b. Geef het reactieschema met molecuulformules,
c. Is het aantal N en H atomen vóór en na de reactie even groot?
Afsluiting

45. Een suikermolecuul bestaat uit 12 C atomen, 22 H atomen en 10  O atomen. Geef de notatie van 7 moleculen suiker.
46. Geef de namen van:
a. N20(g)
b. PCl5(s)
47. Als het gas waterstof reageert met het gas fluor, ontstaat waterstoffluoride. Maak het reactieschema met molecuulformules.
Kernantwoorden

· Een molecuulformule geeft de soort en het aantal atomen aan in een molecuul.
· Een molecuulformule met toestandsaanduiding is een formule van
· een stof.
· Aan de naam van een stof kun je soms zien welke atoomsoorten in moleculen van een stof voorkomen. Met voorvoegsels mono, di, tri, tetra en penta geef je het aantal atomen in een molecuul aan. Namen van stoffen met twee atoomsoorten in de moleculen eindigen vaak op ide.
· Hoe je reactieschema's maakt met molecuulformules staat in bron 24.
Bron 24
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Reactievergelijkingen
48. In bron 25 zie je woorden op reclameborden.
a. Wat kun je lezen?
b. Wat heeft deze bron met reactievergelijkingen te maken?
49. In welke bron staat het duidelijkst hoe je een reactievergelijkingkunt maken? 

Wat gebeurt met het aantal atomen bij een reactie?
50. Lees bron 26. Wat is juist? Bij een reactie is het aantal atomen/moleculen constant.
51. Hoe geef je een reactie met molecuulmodellen weer?
· Bouw met de modellendoos drie moleculen waterstof en een molecuul stikstof.
· Maak molecuultekeningen van je modellen.
· Maak van je modellen twee moleculen ammoniak en maak molecuultekeningen.
a. Houd je atomen over?
b. Vul in N2 + H2 ( NH3
52. In bron 27 is de verbranding van methaan met molecuultekeningen
weergegeven.

a. Geef het reactieschema met molecuulformules.
b. Zet in het reactieschema van a voor de molecuulformules de aantallen,
c. Controleer of er geen atomen zijn verdwenen.
Bron 25: Reactievergelijkingen 

[image: image12.emf]In een Japanse winkelstraat zijn veel reclames voor ons  onbegrijpelijk. Ook een Japans scheikundeboek is moeilijk te volgen. Behalve de  reactievergelijkingen: die zien er op de hele wereld hetzelfde uit.

Bron 26: atomen
Bij een reactie ontstaan en verdwijnen geen atomen. Voor en na de reactie heb je daarom dezelfde soorten atomen en dezelfde aantallen van elke atoomsoort. De atomen zijn alleen anders gegroepeerd. Alle atomen van de moleculen van de beginstoffen vormen samen de moleculen van de reactieproducten. Daarom moet je in een reactieschema het aantal atomen

links en rechts altijd gelijk (kloppend) maken. Dit kloppend maken leer je in bron 28.

Bron 27: Verbranding van methaan
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Het reactieschema voor de verbranding van methaan in woorden is:

Methaan + zuurstof ( koolstofdioxide + water

Hoe maak je een reactieschema kloppend?

53. Lees bron 28. Vul in.
a. Bij het kloppend maken mag je de molecuulformules van de stoffen niet veranderen omdat …

b. Om een reactieschema kloppend te maken mag je alleen iets veranderen aan het aantal …
54. Bekijk bron 28. Maak de onderstaande reactieschema's kloppend:
a. … K + … O2 ( … K2O
b. … Pb + … O2 ( … Pb3O4
c. … Fe + … O2 ( … Fe2O3
d. … H2S + … O2 ( … H2O + … SO2
e. … C2H6 + … O2 ( … CO2 + … H2O
f. … Fe2O3 + … C ( … Fe + … CO
g. … C3H8 + … O2 ( … CO2 + … H2O
61 Welk kloppend reactieschema van 60 hoort bij bron 30?

Hoe stel je een reactievergelijking op?
55. Lees bron 29.
a. Wat is een reactievergelijking?
b. Zet in de juiste volgorde:
kloppend maken, reactieschema met formules, reactievergelijking, reactieschema in woorden, controle
56. Stel de reactievergelijkingen op van de volgende reacties. Vergeet de toestandsaanduiding niet.

a. de verbranding van koolstof tot koolstofdioxide
b. de verbranding van zwavel tot zwaveltrioxide
c. de verbranding van magnesium tot magnesiumoxide, MgO(s)
bron 28: Een reactieschema kloppend maken 

In een reactieschema met formules moeten links en rechts van de pijl evenveel atomen staan. Dit moet je doen door voor de formules

getallen te plaatsen. Hoe je dat doet zie je hieronder. De formules zelf mag je nooit veranderen. Een andere formule stelt een andere stof voor.

Voorbeeld:
De verbranding van waterstof

H2(g) + 02(g) ( H20(l)

Stap 1:0 atomen: vóór reactie 2, na reactie 1

Zetvoor H20(I) een 2.

Stap 2: Het reactieschema in formules wordt dan:

H2(g)+02(g) ( 2H20(l)

Stap 3: H atomen: vóór reactie 2, na reactie 4.

Zet voor H2(g) een 2.

Het reactieschema in formules wordt nu:

2H2(g) + 02(g) ( 2H20(l)

Stap 4: Controle: voor reactie 4 H en 2 O

na reactie 4 H en 2 O. Klopt.
Bron 29: Een reactievergelijking opstellen
Een kloppend reactieschema met formules heet een reactievergelijking.

1 Stel het reactieschema in woorden op

2 Maak het reactieschema met formules.

3 Maak het reactieschema met formules kloppend. (bron28)

4 Controleer of de vergelijking kloppend is.

voorbeeld

De onvolledige verbranding van koolstof waarbij Koolstofmono-oxide ontstaat.

1 koolstof + zuurstof  ( koolstofmonooxide

2 C(s) + 02 ( g ) ( CO(g)

3 2C(s) + 02(g) ( 2CO(g)

4 Links: 2 C en 2 O.

Rechts: 2 C en 2 O. Het klopt.

[image: image6.emf]
Afsluiting
57. Neem de onderstaande reactievergelijkingen over en controleer of ze kloppen:
a. 4 NH3(g) + 5 O2(g) (   4 NO(g) + 5 H2O(g)
b. 4 NO2(g) + 2 H2O(1) + O2(g) ( 4 HNO3(1)
58. Maak kloppend.
a. FeO(s) + Al(s) ( Fe(s) + Al203(s)
b. AgCl(s) ( Ag(s) + Cl2(g)
59. In bron 31 lees je over de reactie van alcohol met zuurstof in wijn. Stel de reactievergelijking op. Maak gebruik van het stappenplan vanbron 28 en 29. 

60. Beantwoord de onderstaande vragen

a. Geef de namen van de stoffen die ontstaan bij de volledige
verbranding van de vloeistof koolstofdisulfide.
b. Stel de reactievergelijking op voor de verbranding van koolstofdisulfide.
61. Je verbrandt butaan, C4H10(g), volledig.
a. Geef de namen en formules van de stoffen die ontstaan bij de verbranding van butaan.
b. Stel de reactievergelijking op.
Kernantwoorden

· Voor en na een reactie is het aantal atomen gelijk.
· Hoe je een reactieschema kloppend maakt, lees je in bron 28. Je mag bij het kloppend maken nooit de formules veranderen.
· Hoe je een reactievergelijking opstelt, vind je in bron 29.
Bron 31: Van wijn tot azijn. 
In wijn zit alcohol, C2H60(1). Als je een fles wijn een aantal weken open laat staan, reageert de alcohol met zuurstof. Er ontstaat water en azijnzuur, C2H402(1).

Atoommassa en molecuulmassa
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62. Waarom staat er in de apotheek van een weegtoestel? Wat bepaalt de massa van een stof?

63. In bron 35 lees je het verband tussen atomen en de massa.
a. Maak de zin verder af. De massa van een stof is gelijk aan ....

b. Noteer met behulp van periodiek systeem het symbool en de atoommassa van de volgende atoomsoorten: 
	Atoomsoort
	Symbool
	Atoommassa

	waterstof

zuurstof

aluminium

lood

goud

ijzer

cadmium
	
	


64. Lees bron 34. De moleculen van de gassen stikstof, waterstof en zuurstof bestaan uit twee atomen.
a. Wat is de molecuulmassa van een molecuul zuurstof? 
b. En van een molecuul stikstof?
65. In bron 34 zijn vijf moleculen afgebeeld. Bepaal de molecuulformules en de molecuulmassa. Vul de tabel in. 
	Molecuulformule
	Molecuulmassa

	…

…
	…

…


[image: image14.emf]Bron 34: Molecuulmassa
De massa van een molecuul bepaal je door de massa's van alle atomen in het molecuul bij elkaar op te tellen. Eén molecuul van de stof ammoniak bijvoorbeeld bestaat uit 3 atomen waterstof en 1 atoom stikstof. De molecuulmassa van ammoniak berekenje als volgt:

1 N: 1 X 14,0 = 14,0

3 H: 3X1,0 = 3,0

De molecuulmassa van ammoniak is

dan 14,0 + 3,0 = 17,0

Bron 35: Atoommassa
Alle stoffen hebben een massa.  De massa van een stof is de totale massa van alle atomen in de stof. De massa van een atoom is ongelooflijk klein. Je vindt de atoommassa's in Periodiek systeem.

Hier zie je bijvoorbeeld dat de atoommassa van O 16 is. De eenheid is heel erg klein. Die laten we meestal weg. De eenheid is zo gekozen dat de massa van het lichtste atoom, waterstof, gelijk is aan 1.

	Element
	Symbool
	atoomnummer
	atoommassa

	Waterstof

Wolfraam

Xenon

IJzer

Zilver

Zink

Zuurstof

zwavel
	H

W

Xe

Fe

Ag

Zn

O

S
	1

74

54

26

47

65

8

16
	1,0

183,9

131,3

55,8

107,9

65,4

16,0

32,1


Wat gebeurt er met de massa bij een reactie?

66. Verandert de massa van stoffen bij een reactie? Bekijk ook bron 36.
· Neem een erlenmeyer en doe hierin wat kopersulfaatoplossing.
· Neem een reageerbuisje met 2 cm sodaoplossing erin.
· Zet de reageerbuis voorzichtig in de erlenmeyer.
· Sluit de erlenmeyer af met een stop.
· Bepaal nu de massa van de erlenmeyer met inhoud.
a. Schrijf de bepaalde massa op.
· Houd de erlenmeyer schuin. Zorg dat de twee oplossingen met elkaar in
· contact komen.
· Bepaal opnieuw de massa van de erlenmeyer met inhoud.
b. Schrijf je waarnemingen op.
c. Is de massa van de erlenmeyer met inhoud toegenomen, afgenomen of gelijk gebleven?

d. Klopt je resultaat met bron 37? Leg uit.
Afsluiting
67. Je verbrandt een stukje magnesium van 1 gram. Er ontstaat magnesiumoxide, MgO(s).

a. Stel de reactievergelijking op.
b. Leg uit dat er meer dan 1 gram magnesiumoxide ontstaat.
68. 14 gram ijzer en 8 gram zwavel reageren volledig met elkaar. Hierbij ontstaat ijzersulfide, FeS(s).

a. Stel de reactievergelijking op.
b. Hoeveel gram ijzersulfide is ontstaan?
Bron 37: De massa van stoffen bij reacties
Bij reacties verdwijnen geen atomen. Het totale aantal atomen is voor en na de reactie gelijk. De totale massa van de stoffen voor een reactie is dus ook gelijk aan de totale massa na een reactie. Als je de massa's van alle stoffen voor en na een reactie bepaalt, moeten deze massa's gelijk zijn. Soms lijkt het niet te kloppen. Bijvoorbeeld, als je staalwol laat reageren met zuurstof neemt de massa van de vaste stof toe. Het lijkt alsof de massa bij deze reactie wel verandert. Dit komt omdat je de beginstof zuurstof niet hebt meegewogen.

Kernantwoorden
· De massa van een stof wordt bepaald door de totale massa van alle atomen die in de stof aanwezig zijn. 
· De massa’s van atomen vind je in periodiek systeem. Met de molecuulformule en de atoommassa's kun je de molecuulmassa berekenen.
· De totale massa van de stoffen voor de reactie is gelijk aan de totale  massa van de stoffen na de reactie.
